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Gruppo “PD”  

 
 
Oggetto: Riqualificazione di Corso Guercino – Riscontro all’interrogazione di pari oggetto 

pervenuta in data 12/09/2016 e assunta al prot. 44801 
 

In relazione all’interrogazione relativa alla “Riqualificazione di Corso Guercino” pervenuta in 
data 12/09/2016 e assunta al prot. 44801, con la presente sono a comunicare quanto segue: 

 
1. L’intervento di riqualificazione della pavimentazione in porfido di C.so Guercino rientra tra le 

opere inserite nel Programma Speciale d'Area "Rigenerazione e rivitalizzazione dei centri 
storici colpiti dal sisma - attuazione dei piani organici" di cui alla deliberazione della Giunta 
regionale n.1094 del 14/07/2014, con la quale sono stati assegnati ai vari Comuni 
sottoscrittori dell’Accordo i contributi per la realizzazione degli stessi.  
Gli interventi proposti dal Comune di Cento, finalizzati alla “Riqualificazione del centro storico 
dalla rocca alla piazza – Monumenti e percorsi”, comportano una spesa complessiva pari a 
1.120.500,00 € finanziata per 950.000,00 € con fondi regionali e per 170.500,00 € con fondi 
comunali. 
 

2. Con delibera di Giunta Comunale n°225 del 18/11/2015 è stato approvato il progetto 
preliminare complessivo di “Riqualificazione del Centro Storico dalla Rocca alla Piazza - 
Monumenti e percorsi. Primo stralcio”, successivamente inoltrato alla RER con nota prot. 
n°58835 del 23/11/2015; 

 
3. Con delibera di Consiglio Comunale n°93 del 25/11/2015 si è proceduto con l’Approvazione 

dell’accordo di programma, la presa d’atto della sottoscrizione dello stesso avvenuta in data 
03/11/2015 e la nomina del Responsabile unico del Programma; 

 
4. Con successiva delibera di Giunta Comunale n°248 del 16/12/2015 è stato approvato il 

progetto definitivo/esecutivo relativo alla sola “rifunzionalizzazione e messa a norma della 
Rocca di Cento quale nuova biblioteca civica – Stralcio funzionale A: Piano Seminterrato”.  

 
5. Con nota prot. 41984 del 24/08/2016 questa Amministrazione, sulla scorta di quanto previsto 

all’art. 8 comma 3 dell’Accordo di Programma sottoscritto in data 03/11/2015, ha 
formalmente richiesto alla Conferenza di Programma di voler esprimere consenso unanime a 
una proposta di modifica degli interventi contenuti nell’Accordo di Programma all’art. 14 – 
Azione progettuale 6: Piano Organico del Comune di Cento.  
Tale variazione progettuale non andrà a modificare gli impegni finanziari previsti dall’art. 5 
dell’Accordo a carico del Comune di Cento e della Regione Emilia Romagna né 
pregiudicherà gli obiettivi generali stabiliti nel Piano Organico approvato dal Comune, 
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mantenendo quale obiettivo la “Riqualificazione del Centro Storico dalla Rocca alla Piazza – 
Monumenti e percorsi” tramite l’estensione di alcuni interventi già presenti nel precedente 
progetto e considerati dall’attuale Amministrazione prioritari, in sostituzione di altri ritenuti 
meno urgenti.  
Nello specifico, a sostituzione dell’elenco di opere contenute nel Progetto Preliminare 
precedentemente approvato e di seguito elencate: 
- Rifunzionalizzazione e messa a norma della Rocca di Cento quale nuova biblioteca 

civica, 
- Demolizione ex scuole Rodari, 
- Riqualificazione giardini Piazza Rocca, 
- Smontaggio cancellate perimetrali scuole Pascoli, 
- Riqualificazione Parco delle Rimembranze, 
- Nuova illuminazione centro storico, 
- Riqualificazione pavimentazione in porfido C.so Guercino e Piazza Guercino, 
- Ricollocazione monumento a S. Pio, 
 
si è richiesto di poter procedere con la realizzazione dei seguenti interventi: 
- Rifunzionalizzazione e messa a norma della Rocca di Cento (trasformazione del piano 

seminterrato in biblioteca comunale e messa a norma impiantistico/strutturale dei restati 
piani), 

- Nuova illuminazione a led del Centro Storico (portici e facciate), 
- Riqualificazione della pavimentazione stradale (realizzata in porfido e asfalto) degli spazi 

pubblici di connessione del Centro Storico cittadino.  
 
Il progetto iniziale prevedeva dunque un intervento sulla pavimentazione di solo C.so 
Guercino. In seguito alle risorse liberate eliminando gli altri interventi, sarà invece possibile 
estendere i percorsi da riqualificare, in attuazione del PUT e in applicazione delle linee guida 
del PAIR.  
I percorsi che si intendono riqualificare sono gli assi di collegamento con i principali edifici 
pubblici (via Matteotti, via Provenzali, via Cremonino, via Malagodi, via Donati, viale Iolanda).  
 

6. Sarà possibile procedere con la realizzazione degli interventi di cui sopra solo a seguito 
dell’espressione di consenso unanime da parte della Conferenza di Programma alla richiesta 
di modifica degli interventi contenuti nell’Accordo di Programma all’art. 14. 
Nel frattempo questa Amministrazione sta verificando con gli Enti gestori dei sottoservizi la 
possibilità di realizzare contestualmente alle opere di pavimentazione, interventi di 
riqualificazione e/o sostituzione delle tubazioni sottostanti al fine di evitare la successiva 
manomissione di manti appena riqualificati.  
 
L’Ufficio Tecnico Comunale resta a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e/o 

integrazione in merito alla presente nella persona del Responsabile del Servizio OO.PP. e Mobilità 
arch. Beatrice Contri al tel. 051/6843260 

 
IL SINDACO   

Fabrizio TOSELLI 
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